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На каква подкрепа може да разчита бизне-
сът с отварянето на подмярка 4.2 от ПРСР?

Това е трети прием по подмярка 4.2 за настоящ-
ия програмен период. При предходните приеми 
бюджетът беше значително по-малък. Сегашният 
прием е със сериозен бюджет - 387 милиона лева. 
Това е безвъзмездна финансова помощ. Субсидия-
та ще бъде 50% за проектите, които са до 2 мили-
она евро, и съответно 35% за проекти между 2 и 
3 милиона евро. Като, както по подмярка 4.1, про-
центът на подпомагане може да бъде повишен, 

Информационната кампания по проект „ОСП – научи 
повече“ се изпълнява от АГРО ТВ, в партньорство с 
www.agro.bg и списание АгроКомпас, с финансовата 

подкрепа на програмата IMCAP на Европейския съюз.

Стефан Стоянов, консултант:
Идеята на настоящия прием 

по подмярка 4.2 от ПРСР е да 
се насочат средства към 

реално действащи предприятия и земеделски 
производители, които искат да преработват

своята продукция

ако се направят инвестиции, които попадат в При-
ложение 1 Некст Дженерейшън, свързани с опаз-
ване на околната среда и въвеждане на иновации 
в преработвателните предприятия. 

На кои кандидати се дава приоритет?
Дава се приоритет на първо място, както винаги, 

на чувствителните сектори - преработка на плодо-
ве и зеленчуци, на животински продукти и на ете-
ричномаслени култури. 

Дава се предимство и на кандидати, които пре-
работват биологична продукция, които ще опаз-
ват околната среда или ще инвестират в иновации. 

Дава се предимство и на кандидати, които имат 
износ за предходната година в Европейския съюз 
или други страни. 

Отново се дава предимство на кандидати, които 
имат декларирана оперативна печалба през по-
следните три години. 

Много важно е условие е, че могат да канди-
датстват предприятия, които имат история. Т.е., 
трябва да имат минимум 36 месеца история като 
преработватели или ако за първи път ще започват 
да преработват продукция, те трябва да имат 36 

месеца история като производители на селскосто-
пански продукти. Това е добър стимул за постигане 
на добавена стойност в земеделското производ-
ство. Всеки земеделски производител се стреми да 
повиши печалбите си чрез добавена стойност към 
продукта си. 

Новосъздадени предприятия, които нямат исто-
рия нито в преработката, нито в производство на 
земеделски продукти, няма да могат да кандидат-
стват по този прием. 

Каква е идеята на това условие?
Търси се устойчивост. При предходни приеми 
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имаше подадени много проекти от новосъздадени 
предприятия, които впоследствие или не се реали-
зираха по някаква причина, или имат трудности с 
намирането на финансиране. Много често те бяха 
създадени така, че да печелят повече точки. Т.е. в 
определени сектори бяха подадени доста екзотич-
ни проекти, голяма част от които не се реализира-
ха. 

Идеята на настоящия прием е да се насочат пари-
те към реално действащи предприятия и земедел-
ски производители, които искат да преработват 
своята продукция. 

Каква е целта на настоящия прием?
Целта е да се подпомогнат преработвателните 

предприятия в условия на тежка криза. Тук не го-
ворим само за здравна криза, но и за икономиче-
ска, и за финансова криза. 

Идеята е да се подпомогнат действащите пред-
приятия, които имат затруднения в условията на 
Ковид 19 и да се стимулират чрез финансови сред-
ства от ЕС да възвърнат част от пазарите си. Да за-
почнат да произвеждат. Т.е., да се възстанови нор-
малната им дейност.

Какви инвестиции могат да бъдат направе-
ни?

Могат да бъдат създавани нови предприятия, да 
бъдат модернизирани съществуващи предприя-
тия, които имат нужда от нови мощности или прос-
то да инвестират в замяна на стари активи с нови. 
Може да бъде направено строителство в самото 
предприятие или разширяване на мощности. Мо-
гат да бъдат инсталирани машини и оборудване, 
поточни линии. Може да бъде инвестирано в соф-
туер, в ноу-хау, в иновации, в опазване на околната 
среда. Може да бъде инвестирано във ВЕИ. Общо 
взето, гамата на инвестиции е много широка, стига 
все пак да са свързани с преработката на земедел-
ски продукти. 

Дайте конкретни примери на инвестиции.
Едно предприятие, например, може да изгради 

пречиствателна станция с цел опазване на окол-
ната среда. Може да направи фотоволтаична ин-
сталация, която е щадящ околната среда метод за 
производство на електроенергия. 

Друг пример е въвеждане на иновативни за пред-
приятието технологии. Цифрови технологии с цел 
автоматизиране на производствените процеси. 

Специално за изграждане на ВЕИ има ли кон-
кретни условия?

На първо място, инвестицията във ВЕИ трябва да 
бъде само за собствено потребление. Съответно 
трябва да имате проектиране и издадено разреше-
ние за строеж. 

Какви ще са ползите от направените инвес-
тиции?

Бенефициентът ще развие своя бизнес. Това са 
свежи инвестиции, които са финансирани процент-
но от ЕС и то безвъзмездно. Т.е. дава се възможност 
да бъде поета част от инвестицията, което е серио-
зен тласък за развитие на тези предприятия, които 
ще спечелят тези проекти. 

Развитието на бизнеса е много важно, тъй като 
той основно плаща данъците в държавата. Когато 
това предприятие се развива и добавя стойност, 
продава продукция за вътрешния пазар или за 
износ, съответно то генерира финансов поток и 
печалби. В края на годината плаща данъци. Оси-
гурява заетост. Така че, реализирането на такива 
проекти и получаването на субсидии от ЕС е много 
важно. 

Вашите прогнози - ще има ли интерес към 
подмярката?

Интерес винаги ще има. Има запитвания за про-
екти. Но колко голяма ще бъде активността, на този 
етап трудно може да се прогнозира с оглед на това, 
че не е много ясно предприятията до каква степен 
ще са склонни на инвестиция. Все пак субсидията 
не е 100%. Субсидията е 50 или 35%. Т.е., една голя-
ма част от средствата ще трябва да бъдат осигуре-
ни от предприятията, но по-ва-
жно е какво е състоянието на 
предприятията в тези сектори. 
До каква степен те са готови да 
инвестират в нови технологии. 
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С адекватна политика и добро финансиране 
Европа ще насърчава развитието на 

биоземеделието в новата ОСП 
Биологичното производство осигуря-

ва редица важни ползи: биоплощите 
имат около 30 % по-голямо био-
логично разнообразие, отглеж-
даните по биологичен начин 
животни са в по-добро със-
тояние и приемат по-малко 
антибиотици, земеделските 
стопани, занимаващи се с би-
ологично производство, имат 
по-високи доходи и са по-адап-
тивни, а потребителите знаят как-
во точно получават благодарение на 
логото на ЕС за биологични продукти. 

Как да бъде стимулирано производството и по-
треблението на биологични продукти, за да може 
до 2030 г. да се постигне дял на биологичното зе-
меделие в размер на 25 % от земеделската земя, 
както и значително увеличаване на биологичната 

аквакултура? 
Европейската комисия предлага 
23 действия, структурирани око-

ло 3 направления - стимулира-
не на потреблението, увели-
чаване на производството и 
по-нататъшно подобряване 
на устойчивостта на сектора, 
с цел да се осигури баланси-

ран растеж на сектора.
Нарастващото потребле-

ние на биологични продукти ще 
бъде от решаващо значение, за да 

се окуражат земеделските стопани да 
осъществят преход към биологично земеделие и 
по този начин да повишат своята рентабилност и 
адаптивност. За целта е необходимо предоставяне 
на информация и осъществяване на комуникация 
по въпросите на биологичното производство, на-

сърчаване на потреблението на биологични про-
дукти, стимулиране на по-широкото използване 
на биологични продукти в обществените столове 
чрез обществени поръчки и засилено предлагане 
на биологични продукти в рамките на схемата на 
ЕС за храни в училищата. 

Действията също така са насочени, например, 
към предотвратяване на измамите, повишаване 
на доверието на потребителите и подобряване на 
проследимостта на биологичните продукти. Част-
ният сектор също може да играе важна роля, на-
пример като предоставя на служителите „биочеко-
ве“, които те да могат да използват за закупуване на 
биологични храни.

Понастоящем около 8,5 % от земеделската площ 
в ЕС се използва за биологично земеделие и тен-
денциите сочат, че при сегашния темп на растеж 
този дял в ЕС ще достигне 15-18 % до 2030 г. Обща-
та селскостопанска политика ще продължи да бъде 
основен инструмент за подкрепа на прехода. Към 
момента около 1,8 % (7,5 милиарда евро) от сред-

ствата по ОСП се използват за подпомагане на би-
ологичното земеделие. Бъдещата ОСП ще включва 
екосхеми, обезпечени с бюджет в размер на 38-58 
милиарда за периода 2023-2027 г., в зависимост от 
резултатите от преговорите по ОСП. Екосхемите 
може да се използват за стимулиране на биологич-
ното земеделие.

Много важен акцент е подобряване на хуман-
ното отношение към животните, гарантиране на 
наличието на биологични семена, намаляване на 
въглеродния отпечатък на сектора и свеждане до 
минимум на използването на пластмаси, вода и 
енергия.

Комисията възнамерява също така да увеличи 
дела на научните изследвания и иновациите и да 
насочи най-малко 30 % от бюджета, предназначен 
за изследователски и иновационни действия в об-
ластта на земеделието, горското стопанство и сел-
ските райони, към теми, които са специфични или 
от значение за сектора на биологичното производ-
ство.


